

# BÉTSI MAGYAR KURIR.

Nr. Indult: Pénteken, October 3-dikán, 1834.

28.

## TÖRÖK ORSZÁG.

Alexandriából Aug. 19-kén költ levelek a' Syriai történetekről így írnak: Május vége felé volt, midőn Naplus, Jeruzsalem, és Dschebil Kahlil hegyeiben lázzadás ütött ki, melly azután egész Palästinán, és Galiläan elterjedett. Azt adták okúl, hogy Ibrahim Basa katonákat fogdosztatott, de tulajdonképpen ezen hegyek Scheikjeihez küldetett abbeli parantsolat, mellynél fogva a' Szent földre vándorlott Zsidóktól, Ürményektől, és Görögöktől ezentúl ne merjenek adót szedni, — bontotta fel az egyességet. A' lázzadók száma, Syriának ezen részében 25,000-re ment. Ugyan egy időben az Anazes-Arabsok közt is, a' Jordan vizétől keletre, és Tripolis hegyeiben, az Ansariék között, nyughatatlanság támadt. Egy lovag ezred, mellyet Ibrahim, gyalogságnem léttében, a' Naplusanok ellen küldött volt, — megtámadtatott, 's visszavonulásra kényszerítetett, melly alkalommal, minden bűtyorján kívül 100 embert veszített, kik közt volt egy Oberster, és két főember is. Ezt, még nagyobb veszedelem követte. Ugyan is a' 19-dik gyalog ezred, mellyet Ibrahim, Damascusból hívott, a' Rebelliseket olly ügyetlenül támadta meg, hogy tsak nagy veszteséggel verettethett vissza: az Oberster, és a' Főhadnagy, mindjárt a' hartz elején elestek: azomban más helyen, hol Ibrahim személyesen jelen volt, az Insurgensek összevagdaltattak, és a' győzedelem felől nem volt semmi kétség többé. De

Mehmed Ali más értelemben volt: azért, mivel azt hitte, hogy nints elveszteni való idő, Jun. 24 kén Jassába hajóra ült, magával vivén mintegy 8000 kiválogatott legényt. Megjelenése, és az erő nevelése, jó foganatot szültek. Az Insurgensek megijedvén, a' hartz további folytatásáról letettek, és tsak azon voltak, hogy életüket menthessék meg. Zeitta erős falu, Naplustól mintegy 7-8 órányira bevétellett, 's később két nappal a' hegyi lakosok, egy másik szerentsétlen hartzban 400 embert veszettek el. Ezen veszteség következésében minden faluk megadták magokat, 's az Egyiptomikatonák egyetlen egy kard-vágás nélkül Naplusba bényomúltak. A' lázzadásban részt vett Közönségek lefegyverkezettettek, 's 3főtinkos azonnal lenyakztatott Mehmed Ali parantsolatjára. Más részről Abu-Ghosnak megengedett, 's az által egy nagy befolyású férjfiúnak hajlandóságát megnyerte. A' mi a' Bechirt illeti, a' ki igazságtalan gyanúba esett, ennek buzgóságával, és hűségével Mehmed Ali tökéletesen megelégedett. Mihelyt az Emir a' Syriai Basának megérkezése felől tudósítatott, elibe küldötte egyik fiát, maga pedig általvette a' Sapheti Törökök megbüntetésekét, kik ott egy sereg zsidót megöldöstek. Később második fia segítette a' Libanoni mozgásban, mellyek Mehmed Alinak, Egyiptomba történt visszajövelekor ismét kiűtöttek. Ezen nyughatatlanságok utolsók voltak, 's Aug. elején, a' Basának tekintete, Syria minden pont-

jain tökéletesen helyreállott. Mehmed Ali Jul. 27-kén Alexandriába vizszatért.

Konstántzinápoly Sept. 10-kén. Az Orosz Tsászár, viszonzni akarván a Sultánnak Muschir Ahmed Basa által Sz. Pétervárába küldött ajándékait, a napokban Konstántzinápolyba érkezett Orosz Követnek Buteneffnek, egy brillanttal gyönyörűen kirakott kardot ada által a Sultán számára, a két fiatal török Printzek számokra pedig, két, Ó Felségének az Orosz Tsászárnak artzképével ékesített, s hasonlóul brillanttal kirakott szelentzét.

A Török Ujság szerkeztetője, s egyszersmind az Ország történetírója Eszad Efeni, Istamból Kadasssi, vagy Konstántzinápolyi birói méltóságra emeltetett.

F. h. 9-kén Konstántzinápoly szomszédságában, egy egész falu minden templomostól porrá égett.

Az egészségi állapot még sem javul. Nehány nappal ez előtt az Ausztriai, és Orosz Követség épületjeinek tövében, egy ürmény hazba vette magát a Pestis, mellynek következésében a fennemlített épületek elzáratták, és tzélerányos rendszabások tétettek. — Smyrnában a pestis egészen megszűnt.

## G Ö R Ö G O R S Z Á G.

(Jornal de Smyrne.) Nauplia Aug. 18-kán. Otto Királynak, Kolokotroni, és Koliopulos eránti szelidsége, és megkegyelmezése, távol légyen, hogy ezen Rebellisekbe háládatosságot gerjesztett volna, sőt inkább őket nagyobb vakmerőségre ébresztette. Két Attyafia a megkegyelmezett Statusbűnösöknek, Mitros Plaputa, és Nikitas Zerbiní, a Kapodistriás kormányához ragaszkodókkal, öszveszűrték a levét, s a Peloponnesus 3 pontjain, úgymint Andricze-

mában, Popericzában, és Megalopolisban lázzadást indítottak. Ezen három helyről, minden pór nép az öszveesküvők zászlója alá sietett: szerenlsére még is a Kormány jó előre télt rendszabások mellett, megsemmisítette a tselszövőknek kárhozatos plánjaikat, a midőn néhányat közzülök elfogatott, így a többek közt Kallergit, Zokrist, Sacheropulost, és Nikitast. A foglyok részszerint tschkaléba, részszerint Burtziba záratattak, s hihetőleg a Kormány most nem fog úgy késedelmezni a perrel, mint midőn Kolikotroniét húztavonta mind addig, míg utoljára is megkegyelmezésre került a dolog. Ezen öszveesküvésnek tettezett tzélja volt a Vallás öltalmazása, mellyet, mint mondódott, a Kormány megsértett, tulajdonképpen pedig, — a Kormányt a Nappisták (így hívatnak a Kolikotronihoz ragaszkodók) kezekbe szereték volna jádzani, s ez által Kolikotronit, és Koliopulost megszabadítani. Azt hitték az Insurgensek, hogy majd ilyen szép szín alatt sok barátokra tesznek szert, de megtsalaktoktak, mert a Rumelioták fegyverhez fogtak ugyan, de nem a törvényes Kormány, hanem a Rebellisek ellen, itt Grivas vitéz Oberster, magát ez úttal is igen szépen kitüntette. Kollios Plaputas, ki magát Generálhelytartónak nevezettette, kéntelen volt Elisbe visszavonulni. Másutt is megverettek a lázzadók, és most már a tsendesség tökéletesen helyre állott.

## O R O S Z O R S Z Á G.

(Burkus Status Ujság.) Sz. Pétervára Sept. 12-kén. Tegnap ment véghez nagy pompával, Sándor szobrának kitakartatása. Az inneplés után nagy tsend állott bé, a mennyiben a Monarcha útnak indul, meg akarván

látogatni birodalmának legszélső részeit is, — a' Tsászárné pedig September első napjaiban Berlinbe, hol két hónapig mulatand.

A' Sándor szobor megörzése végett, Ö Felsége a' Tsászár, következő Ukasí hotsátott a' Tsászári Udvari Miniszteréhez: „Boldogult testvérem, és jóltévőm 1-ső Sándor Tsászár szobrának kitakarásával, szívemnek, és az egész Hazának forró kívánsága bétölt. Csak az van még hátra, hogy ezen, reánk Oroszokra nézve, olly drága emlékezetet meg is örizzük. Ebben a' tekintetben legtélelányosabbnak tartom, (a' szobrot) a' vár granatérosaira bízni, kik részt vevének ama nagy győzedelemben, melly Oroszország fegyvereit amaz elfelejtethetlen Tsászár kormánya alatt, örökre halhatatlannítani fogja. — Ennek következtében parantsolom, hogy a' Várgranatérosainak eddigleni számok, egy Altiszttel, és 12 köz legénnyel neveltessek, kik a' fennálló rendszabások szerint választatnak, 's máj. naptól fogva szolgálataikat elkezdik. Költ Sz. Pétervárbán, Aug. 30 dikán 1854. (Aláírás.)

Miklós.

## NÉMET ORSZÁG.

A' Stuttgarti tudományos gyűlésen résztvevők száma f. h. 20 ig 450-re szaporodott. Az Orvosi osztály Előnékévé választatott Fő Orvos Tanácsos Dr Ludvig Stuttgartból, — helyettesévé Herlesz Titkos Tanácsos Bonnból. Titoknokokká Blumhárd Göttingából, és Dr Heifelder, Sigmoringenből. Botanikai osztály: Gróf St ernberg Prágából. Elölülő: Professor Martius Münch enből. Al-Elölülő. Professor Nees Esenbeckből, és Martens Titoknokok. Zoologiai Anatómiai physiologiai osztály: Elölülok: Prof. Tiede-

man, Heidelbergből, Prof Otto, Breslauból, és fő Orvos Tanácsos Froriep, Veimarból. Titoknokok: Prof. Heyde, Prof. Rapp, és Duv ernoy. Gazdasági osztály: Elölülő: Seyffer Udvari Tanácsos. Titoknok: Riecke Prof. Physikai-Chemikai osztály: Elölülő: Gmelin Prof. Tübing ából. Titoknokok: Degen, és Zeller Professorok. Tsillagvizsgálati geographikai osztály: Litrov Bétsből, a' Tsászári Tsillagvizsgálat Igazgatója Elölülő, és Hoffman Professor Stuttgarthból Titoknok.

## FRANTZIA ORSZÁG.

(Journal de la Guienne.) Az Al Praefectusnak egy tudósítása után, a' Bayonnében lévő Nápolyi Consul is megfosztatott Sept. 8 kán az exequatur i Justól.

(Bayonnei Sentinelle.) A' Rodil által küldött Meghatalmazott Cabel las, Sept. 7-dikén 350,000 frankkal, melly a' sereg zsoldjának kifizetésére szolgáland, Bayonnéből, Irunba utazott: 20 frantzia katona kísérté a' határszélig.

Ezen tzim alatt: „Dupont Urnak a' Deputatusok Kamarájától való elválása,“ a' Tribunnében ezt olvassuk: „A' Deputatusok Kamarájokban már csak romjai látszanak az Oppozitzióknak. Laffitte, Odilon Barrot, és Mauguin azomban úgy látszik, mintha az ösyeomlott épületet újra fel szeretnék építeni, — de minden erőlködések mellett is el nem sül, azt állandó alapokra emelni. Mit is akarnak ezen 3 Urak? Valóban senki sem tudja, de még ök magok sem. Laffitte, és Barrot, a' jelen Systemának hibáit most közelről láthatták, és még is, minden abbéli kívánságok ellen is, hogy szomorú Kormányunkat ezentúl támogassák, nem érzették ma-

gokat elég erőseknek arra, hogy nála tovább szolgáljanak. Inkább lévén gondjok arra, hogy betsületjeket megmentsék, mint sem hogy a Monarchiát megtartsák, elhagyták ezt, hogy Oppozitziót formáljanak, melly semmijóra sem vezet. A' mi Mauguin Urat illeti, ő már régen nem Neptribunus, hanem mérsékelt Deputatus, a' ki a Monarchicai hit paizsa alattelőre igyezkedik. Ilyen módon La fitte, és Barrot Urakhoz közeledett, 's most vélek Triumviratust formál, mellynek létele, az utóbbi választások alkalmával igen szembetűnő volt. — Azomban, ha akarnának is valamit ezen Urak, valyon mit vihetnének véghez? Valóban azok, kik a' választásnál is igen nehezen boldogultak, nehezen kezdekhetnek valamit, a' Centrának lármái, és a' Quest Opponenseknek hidegvérűségek mellett. Ugy látszik, Dupont Ur maga is elesmeri ezt az igazságot, mert azt mondják, hogy egyik társának kinyilatkoztatta legyen, hogy a' Kamarák ismétleni kinyitásával, elbocsátását mint Deputatus azonnal beadja.

Bordeaux Sept. 15-kén. Bizonyos Gaillard nevű ember, a' ki Toulouseban (mivel 1000 darab fegyver találtatott nálla) elfogattatott, most a' Municipalis őrségtől Ha várába hoztatott, hol keményen őriztetik, és semmi emberrel sem jöhet öszveköttetésbe. A' Hadi Miniszter olly rendszabásokat léteztet, mellynél fogva ezentül a' katonák jobb kenyeret ehessenek.

## PORTUGALLIA.

Lisbona Sept. 8-kán. A' sajtószabadságot illető kérdés végre eldöntött, még pedig most legközelebb azért siettek velle, hogy az új Pairek ne mondhassák ki iránta való vélekedéseiket. A' javallott törvény szerint, a' ki

nek csak könyvnyomtató intézete vagyon, mind ezt, mind pedig lakását, 20 milreis (60 forint) büntetés alatt bejelenteni tartozik az illető tisztviselőségnek. A' kiadónak neve, 100—200 milreis büntetés alatt, a' könyvnyomtatandó munka lapjára tétessék; a' ki nevét meghamisítja, a' büntetést kétszeresen fizeti. A' kiadó mindég tartozik felelni azon munkáról, melly nálla nyomtatattatik, hanem ha a' szerzőnek írott meghatalmazását, a' munka kiadása után 24 órával előtudná mutatni. 20 Milreis büntetés alatt a' kiadó minden munkájából egy-egy példányt köteles a' Korona Ügyészének küldeni. Valameddig a' munkából 6 példány el nem küldetik, vagy ha 5 munkánál több még el nem adatott, a' kihirdetés, mint még nem történtnek tekintetik, és sem a' kiadó, sem a' szerző nem vonattathatik számadás alá. Olly munkának szerzője, nyomtatója, kiadója, vagy elterjesztője, melly valamit a' Róm. Cath. vallás ellen foglal magában, vagy a' Királyi Familiát, a' ket Kamara tagjait, a' Status tanácsosokat, Bírákot, vagy külső Fejedelmeket, kiknek Követjeik vagynak a' Portugallus Udvarnál, megbántja, kemény büntetés alá vonattnak. A' Királyné serjhez adását illető bill hónap fordul elő a' Pairek Kamarájában, és ha minden módosítás nélkül keresztül megyen, akkor valóban a' jelen Miniszteriumot erőnek lehet tartani, és ha számok talán neveltetnék, ez csak azért fogna megtörténni, hogy Bento Pereira do Carmo helye betöltessék; a' ki mint mondják, inkább akar Paire lenni, mint a' Cabinetben tovább maradni: ezen esetben a' választás Hertzeg Palmelára, vagy Gróf Portósantóra, vagy Hertzeg Terceirára esik, 's valóban, akármellyik közzülök, a' Kormányának nagy nyeresége volna: csak

hogy akkor ismét azon akadnának fel, ki váltsa fel Palmella Hertzeget a Pairek Kamarája Elnökségi fontos hivatalában? Marquis Saldanha, írásban köszönte meg a Pairei méltóságot, de csak azon feltétel alatt fogadta azt el, ha hogy helyét a Deputatusok Kamarájában a jeles Ülés alatt megtarthatja, — a miben Dom Pedro meg nem egyezett, s a Pairségről szölvő ajándék levelét visszavette: azt mondják, az bántotta a Marquist, hogy Hertzegnek, vagy Hadi Miniszternek nem neveztetett ki. A napokban az a javallat tetetett a Kamarában, hogy mind a Királyné, mind a Hertzeg, es Hertzegné számokra, bizonyos eszteni-dei fizetés határozottassék meg. A javallat egy Comitéhöz utasított, és csak azután vétetik tanáskozás alá. Az Ország Finantz állapotja igen jó lábón áll; minden felöl nagy summákban küldetik számára kész pénz, úgy hogy sokat kéntelen visszautasítani. Egy katonai-tömlözül szolgáló klastrom, mellyben nem régiben Madeirából érkezett 300 Miguelistai fogoly zárattatott, meggyújtott, még pedig magok által a rabok által, kik miután semmi módon sem szabadulhattak meg, ezen útát választották — önn szérentsénsegekre, — mert 200—250 en közzülök, láng prédáivá levének. A klastrom egészen elpusztult. Val de Pereira kaszárnyában a katonák öszvekotzódtak, részszerént a vélek roszzul bano Oberster, részszerint zsöldjok ki nem fizettetése miatt. Mind a két nehézség elhárittatott; a midön az Oberster elmozdított, s helyébe General Freire d' Andrade neveztetett, a ki katonáit pontosan fizeteti.

(Sun.) Dom Pedro egésze szemlättomást megtsökkent. Legutöbbi — Lisbonából költ. tudósítások szerént, a Királyné sérjhez menetelét illetö kér.

dés, a Tanáts elibe terjesztetett, s közönségesen azt hiszik, hogy a választás a Tsászárné testverére, a fiatal Leichtenberg Hertzegre fog esni.

(Albion.) Dom Pedro élete Sept. 8-kán nagy veszedelemben forgott. Szünet nélkül Ajudában tartózkodott, orvosaitól körülvéve, kik egyától nem tágitanak. Sokan azt állítják, hogy méreg légyen betegségének az oka, de az orvosok nem hiszik. Ha ez a Prinz szerentséltenségre kimúlna, halála nagy következeseket szölvne: mert Dom Miguelnek számos barátjai vagynak az Országban, söt magában Lisbonában sints minden ügy elrendelve, hogy a Miniszterium, és Kormány elleni lázadástól nem lehetne tartani. — A fellyebb említett — fogházzá változtatott klastrom, nem a Miguelistai raboktól, hanem politikai ellenségektől gyújtott meg.

## NAGY BRITANNIA.

A Tunnel mestere, Brunnel Ur, egy estveli Ülésben kijelentette, hogy a Tunnel bevégzésére, még bizonyos summa kívántatik. Ez a javallat elfogadtatott, s felsöbb helyre terjesztetni elhatározottat.

(Morning Chronicle.) A németeknek Amerikába való kiköltözködesek naponként nevedek: csak magában Baltimoréba 14 napalatt 2000 en költözködték.

Don Carlos feleségének, Donna Maria Francescának eltemetése 16 kán ment véghez a Gosport-i Római Cath. templomban. A koporsó egy 8 lovas kotsin vitetett a sírhoz. Három, 4 lovas gyászkotsi elöl, nyöltz pedig hátul ment, melly utöbbiak közzül abba, mellyben a Leoni Püspök, Lord Stuart de Rothsay, és Báró Capelle ültek, 6 ló volt befogva, a többiekbe pedig csak négy. Gosport

minden útszáiban, merre a' kíséret ment, a' börtök bezárattak. A' koporsó egy kis börtökbe tétetett le. Beira Hertzezné, az Asturiai Hertzeg, és a' két Infantné. 17. diken, érkeztek Londonba.

15. kán megpróbálták a' Tanaisón, az Egyiptomi. Basa számára készült azon Nil. nevű gőzhajót, mely nagyobb, minden — ekkoráig Londonban épült gőzhajóknál: 908 tonna teherre számított, 's két masinája vagon, egy egy, — 130 ló. erőnyi.

(Morning Post.) Bizonyos Don Vicente Ponce de Leon, Marquis Miraflores útlevelel, Londonból, a' Spanyol éjszaki Provintziákba utazott, olly tzelből, hogy ott Don Carlost, egy, vagy más módon meggyilkolja. Eleinte egy társa is kísérte, de a' ki hihetőleg, lelkiismeretétől mardostatván, Bayonnéban visszamaradt, a' másik ellenben, mint tudja vagon, Don Carlos főszállásán agyonlövettetett.

Barbadoesből kedvező tudósítások érkeztek. A' Neger rabok felszabadításokra meghatározott Aug. 1. ső napja tsendességben folyt le. A' többi Britus Nyugot Indiái szigeteken sem hontatott fel a' tsendesség.

(Times.) Gróf Grey Edinburghban nagy örömmel fogadtatott, 's számára pompás vendégség rendeltetett. 15. kén jókor reggel, sokan öszvegyültek Dalk eithba, hogy onnan a' fővendéget Edinburghba kísérjék. 11. órakor tartotta a' Gróf. bemenetelét az előbbi városba. Ő, és Grey kapitány, egy kötsiban ültek, Grey Grófné pedig egy másikban. Mindenütt, a' merre a' kíséret keresztül ment, 's átaljában Edinburgh városának nagyobb részében, a' börtök bezárattak, mint ha a' lakosok ezen napon innepeltek volna. Az ablakok tele voltak nézők-

kel. Midőn a' Gróf, szállásának nagy teremébe belépett, maga előtt látta Hamilton Hertzeget, Lord Profoszt, a' Skótziai General ügyészt, Sir Laudert, Sir Craigt, és sok más főrendű Urakat, és Dámákat, ezek közt Hamilton Hertzeget is. Lord Profosz általnyújtá a' Grófnak, Edinburgh városa polgár levelét, 's erre egy beszédet tartott, melyben különösen a' Statust illető érdemeit magasztalta, 's azon számos rendszabásokat előszámlálta, melyek a' Grófnak iyekezete által a' Nemzet javára létrehozattak. Mintán Grey, köszönetét nyilatkoztatta, Skótzia nevezetesebb városaiból, tisztelet írások terjesztettek elibe. A' vendégség, az Edinburghi főiskolának épületjében tartatott, egy különös teremben, melyben mintegy 1500-an ebédeltek, egy kissebben ismét valami 500-an és így öszvesen 2000 föből állott a' társaság, azonkívül, hogy a' Galleria tömve volt Dámákkal. A' főasztalnál, Gróf Greyen, és familiáján kívül ültek: Lord Brougham, Lord Roseberry, a' ki Hamilton Hertzeg távolléte miatt az Elnökséget vitte, Gróf Errol, Lord Lynedoch, Lord Bellhaven, Gróf Durham, Sir Hobhouse, Professor Arago, és mások. Ezen személyek közzül majd mindegyik nagyobb, vagy kissebb beszédet tartott.

## SPANYOL ORSZÁG.

(Journal des Debats.) Marquis de las Amarillas a' Proceresek Elölülőjévé neveztetett, Castanos General helyébe; a' ki ezen hivatalt letette. Gor Hertzeg Al Elölülővé lett. A' Statuadósságról való vitatás elkezdődött.

(Gazette de France.) V. dik Károlynak értésére esett szeretett feléségének halála, éppen, midőn Urbazában (Navarrában) Cruz Mayorral szobájá-

ban dolgozott. Ez utóbbi már tudta a szomorú hírt, és mivel dolgozása közben, Don Carlos némünemű nyughatatlanságot vett rajta észre, tudakozta bajának okát, a mire a hív Miniszter elebb elkészítvén Urát a gyász hírfogadására, azután azt körülálláson előadta. Don Carlos szíve elérzékenyülvén, fejét lehajtotta, és azután ismét felemelte, és az ég felé tekintvén könnyes szemekkel, Cruz Mayor kezeit megszorította, és nagy megindulás közt így szólt: „Légyen meg az Isten akaratja!” 15 kén Don Carlos Munariban volt, Zumalacarrreguy pedig Santa Cruz de Campeuban, honnan következő napon Urához ment. Lorenzo 6000 emberrel Arzedoban tartózkodott. A Castiliai munkálodások következtében, Rodil, a határszél odahagyta, és Vittoriának fordult.

(Sentinelle des Pyrenées.) Aspethalba (Frantzia birtok a Pyrenaeusi határszálon) Bayonnéból, fegyver, és más hadikészület érkezett a Spanyol Királyné seregének számára. Ezen szállítványt a vámisztviselőség nem engedte kivinni a határon Spanyol országba, mivel erre felsőbb helyről különös parantsolatja volt: azonban a Stabalis tiszt, ki a szállítványt kísérte, azt vitatta, hogy a vámisztviselőségnek abba magát avatni nem volna jussa, miután ő, az Igazgatótól, honnan a hadi készületek kerültek, a kivitelre engedelmet nyert: végre a vámisztviselőség, és katonaság öszveköltözött, és az előbbi, engedvén az erőnek, a hadi szer tovább szállítatott, a vámisztviselőségnek pedig nem maradt egyéb hátra, hanem, hogy az egész történetet Jegyzőkönyvbe iktassa, és felsőbb helyre terjeszse.

**BURKUSORSZÁG.**  
Stockholmból Berlinbe az a szo-

morú tudósítás érkezett, hogy a Burkus Követ a Svétziai Udvarnál Tarach Ur, 15-dikén Cholerában meghalt legyen.

## MORVAORSZÁG.

Brünnből Sept. 30 kán költ tudósítás szerént a Felsőes Tsászár egy-néhány nap óta náthaurút miatt szobájából ki nem ment ugyan, de általában foglalatosságában a Státus dolgaival meg nem akadályoztatott. Szerentsére ezen könnyű betegség már annyire kezdett szünni, hogy Ő Felsőes attól rövid nap egészen megszabadulhat.

## MAGYARORSZÁG.

Losoncz Sept. 22 kén 1834. A Losonczy evang. ref. Lyceumban felállított hazai jogtanítószerk betöltésére, folyó hónap 1 ső napján tartatott concursusra, részént személyesen részént írásbeli jelentéssel járult jogtudós Hazafiakhoz ezennel intézett tartozó köszönet nyilvánítása mellett, közhírré teszük a Lyceum előjárói: hogy a felállított jogtanítói szerkre rendszerénti közönséges professornak T. Sárváry Ferentz hités ügyész Ur választatott, és a jogtanítás ezen Lyceumban a környülményekhez képest Sept. 15-dikéről October 1 sőjére tételve vejend kezdet. Kiadta Horváth Ferentz, a Losonczy reform. consistorium jegyzője.

Nagy-Kátán, ez országszerke híres barom vásár-tartó helyen, a közelebb mult vásár, melly Sept. 6-kától 15-káig tartott, igen népes volt, az oshajtatott szarvasmarha, (jobbadán göboly v. söre) száma többre ment 15,000 darabnál. Erdélyből, Moldva- és Oláhországból is jötték marha kereskedők nagyszámú göblyeikkel. — A Földesuraság mélt. Keglevich László Gróf Ur, e Vásárok kellőbb divatozta-

tására újlag nevezetes számú kútakat építtetett 's' kellőbb megszállhatás végett a' vásári vendégek számára számos vendégszobákat is.

Veszprém Sept. 24. Nálunk a' szüret már el is végződött, és olly bőséggel ütött ki, hogy elegendő hordók nem lévén, tiz akós hordóért négy, de öt akó bort is szívesen fizettek a' szállós gazdák. Borunk olly jó, és erős, hogy az 1811 kit is felyülhaladja. Somlón még tsak November 6 kán, Badacsonban pedig valamivel előbb fog beállani a' szüret. A' szárazság most is minden esső nélkül olly tartós, és nagy, hogy a' kik már elvetették gabonájukat, alkalmasint újra vetni kéntelenítetnek. A' kukoritzát tsak kivágni kéntetett; a' krumpli olly silányul termett, hogy a' magnál is kevesebbet fizetett.

### ERDÉLY.

A' Kézdi-Vásárhelyi szerentsétlén égettek felsegállítására a' már közlött segedelmeken kívül, az Erdélyi főméltóságú kir. Kormányszék tagjai 's' a' több ahoz tartozó tisztviselők ezüstben 280 forintokat 's' két ts. aranyakat méltóztattak adni. — Brassóban a' számtalan jótéteményeiről közönségesen es-

### J E L E N T É S.

Szász Coburg Gothai fejedelmi Hertzegnek, Gömör Vármegyében lévő egyesült Vöröskeői és Pohorellai Király-szabados Országos Vas Gyárai Igazgatósága ezennel köz hírré botsájtja egy már valósággal munkálódó, Vas pléhet készítő hengeres Gyárnak legközelebben bé fejezett felállítását, mellyben a' kereskedésben elő forduló fekete Vas pléhek minden nemei a' legjobb minéműségben készíttetnek. Az érintett Igazgatóság tehát e' szerént már képes minden tisztelt vevőknek ollyan hazai készítménnyel, melly se szépségre, se jóságra, se oltsóságra nézve, efféle külföldi készítményeknél nem alább való, szolgálni, és minden Besztercze-Bányán vagy Rosnyón által Pohorellára e' részben bé küldendő rendeléseknek, leggyorsabban, legpontosabban, és legjutalmasabban meg felelni. — Pohorellán Kis-Aszszony Havának 26-kán 1834.

meretes Czervenvodaly D. István Ur; mihelyt meghallá azon szerentsétlenségnek híret, hogy a' megemésztlángok Kézdi-Vásárhelyen sokakat utolsó szükségre, és tsak nem koldusbotra szoritottak: legalább az első pillanati nyomorúságok enyhítésére, mindgyárt 100 familiáknak — mindeniknek külön külön egy egy véka gabonát, és egy fel ezüst húszast, és így mindössze 25 köből búzát és 16 rf. és 40 kr. conventios pénzt adatott.

A' Pénz folyamat October' 2-kán;

közép ár:

A' Státus' 5p. Centes Obligátzióji 99 1/5

Az 1820-béli sorsosok: 205 3/4

Az 1821-béli hasonlók: —

Bétsvárosa 2 1/2p. Centes Bankó Obligátzióji: 57 15/16 for. keltek, mind Conv.

Bank-Aktziák keltek 1258 4/5 for. ton. Conv. Pénzben.

Béts. Felsőégi rendelés szerént a' folyó October hónapban a' Bétsi kenyérsütők mindenféle zsemlyét és kenyeret kisebbekre szakaszthatnak, mint a' mult hónapban voltak. — A' marhahús fontja 8 pengő kr ra vagy 20 krra határozott váltóban.

Szerkesztető és Kiadó M á r t o n J o s e f, Professor. (Landstrasse Nro 315.)

• Nyomtató: Nemes Haykal Antal. (Obere Bäcker - Strasse Nro 755.)